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Zadanie 1.

Wykonano » razy niezaleznie doswiadczenie, ktére moze zakofczy¢ sie jednym z
dwoch wynikéw: sukcesem lub porazka. Prawdopodobienstwo sukcesu w kazdym
do$wiadczeniu jest jednakowe, nieznane réwne 6. Parametr 6@ jest realizacja
zmiennej losowej o rozkiadzie prawdopodobiefistwa o gestosci

66(1-6) gdy #€(0,1)
p(0)=
0 gdy d¢(0,])
Otrzymano  sukceséw. Oblicz prawdopodobienstwo, ze w n+1 do§wiadczeniu
otrzymamy sukces.
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Zadanie 2.

Niech X bedzie zmienna losows o rozktadzie Pareto o gestosci

——— gdy x>0
L@={1rn™ &Y

0 gdy x<0

Niestety nie obserwujemy zmiennej X, ale zmienng ¥ réwna X -1, gdy X >1. W
wyniku tych obserwacji otrzymujemy prosta probe losowa Y,,Y,,....Y;; (nie wiemy ile
razy pojawily si¢ wartodci zmiennej X z przedziah (0.1]) i na jej podstawie
weryfikujemy hipoteze H:0=2 przy alternatywie K:0=4. Moc testu
najmocniejszego na poziomie istotnosci 0,05 jest rbwna

(A)  0,1937
(B) 03570
©) 03614
(D)  0,6430
()  0,6386
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Zadanie 3.

Obserwujemy dziatanie pewnego urzadzenia w kolejnych chwilach ¢=0,1,2,.....
Dziatanie tego urzadzenia zalezy od pracy dwéch podzespoléw A i B. Kazdy z nich
moze ulec awarii w jednostce czasu z prawdopodobienstwem 0,2 niezaleznie od
drugiego. Jezeli jeden z podzespotéw ulega awarii, to urzadzenie nie jest naprawiane i
dziata dalej wykorzystujac drugi podzespét. Jezeli oba podzespoly sa niesprawne w
chwili f, to nastepuje ich naprawa i w chwili +1 oba sa sprawne.
Prawdopodobienstwo, ze doktadnie jeden z podzespotéw A i B jest sprawny w chwili
t dazy, przy ¢ dazacym do nieskoficzonosci, do nastepujace; liczby (z doktadnoscia do
0,001):

(A) 0337
(B) 0,541
€ 0,270
(D) 0,878
(E) 0,663
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Zadanie 4.

Niech X, X,,...,X, beda niezaleznymi zmiennymi losowymi o tym samym
rozkladzie normalnym N(m,o”), gdzie me R, o >0 sa nieznanymi parametrami.
Niech 7 bedzie estymatorem nieobciazonym o minimalnej wariancji funkcji od
parametrow réwnej E(X7). Wtedy wariancja tego estymatora jest réwna
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Zadanie 5.

Niech X,,X,,....X,,... beda niezaleznymi zmiennymi losowymi o tym samym
rozktadzie logarytmiczno-normalnym z parametrami p#€R i o>0. Niech 7,
oznacza estymator najwiekszej wiarogodnosci warto$ci oczekiwanej m w tym modelu
w oparciu o probe X, X,,...,X,. Niech x=01o=1.

Wtedy

@ lim P(T, ~mp/n > 242)= 032218

T, - mn > 242 )= 0,12602

(B) lmP

n

@) lim P(F —mhn > 242)=0

n
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© lim (T, - min > 242)= 0,49020
ﬂ
ﬂ

® lim P(T, - mf/n > 242)= 016152
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Zadanie 6.

Zalézmy,ze A i C sa zdarzeniami losowymi takimi, ze Pr(4—-C)>0,
Pr(C — 4)> 0 oraz Pr(4 n C)>0. Wiadomo, ze dla pewnego zdarzenia B zachodzi
nieréwnos¢é

Pr(Bl4uC)> Pr(BC)
Wynika stad, ze

(&) Pr(Bl4 L C)<Pr(Bl4)
®B) Pr(Bl4uC)> Pr(B|4)
() Pr(Bl4-C)>Pr(B[C)

(D) Pr(Bl4nC)> Pr(B[C)

(E) Pr(Bl4-C)>Pr(BIC - 4)
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Zadanie 7.

W urnie jest 15 kul, w tym: 1 kula biafa, 9 rézowych, k czerwonych i pozostale zielone.
Losujemy 7 razy ze zwracaniem po jednej kuli. Niech

N, oznacza liczbg wylosowanych kul biatych,

N, oznacza liczbg wylosowanych kul rézowych,

N, oznacza liczb¢ wylosowanych kul czerwonych,

N, oznacza liczbe wylosowanych kul zielonych.

Jaka jest liczba kul czerwonych w urnie, jesli zmienne N, +N, i N, +N,—-N, sa

nieskorelowane.
(a) 4
B) 3
< 2
® 1
E 0
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Zadanie 8.

Zmienne losowe X, X,,...,X, , n>2, s niezalezne o tym samym rozkladzie o

gestosci
2x gdy xe(0,1)

f(x)z{o gdy x¢(0)
Niech M =max{X,X,,...,X,} i ze(0,1). Wtedy E(M | X, =z) jest rowna

wy =22 (1-2")+2
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In=3 [=g*?
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Zadanie 9.
Niech N,X,X,,....,}},Y, ,... beda niezaleznymi zmiennymi losowymi przy danym

A=A. Zmienne X,, i=1.2,..., maja warunkowe rozklady wykiadnicze o wartosci

oczekiwanej :%:, zmienne losowe VY, i=12,..., maja warunkowe rozklady

wykladnicze o wartosci oczekiwane] -/2{, przy danym A =A. Warunkowy rozktad

zmiennej losowej N przy danym A=A jest rozkladem Poissona o wartosci

oczekiwanej A . Rozklad brzegowy zmiennej A jest rozkltadem gamma o gestosci

8 3 =24
= dy 2>0
f(,?,):{s e gdy 4>0

0 gdy 41<0
Niech
N N
& ;X‘. gdy N>0 i oT= Hiﬁ gdy N>0
0 gdy N=0 0 gdy N=0

Oblicz wspotczynnik korelacji Corr(S,T).

1
(A) )
B) 1
€ o

1
D) 3

3
(E) 1



Prawdopodobienistwo i statystyka 2.06.2008 .

Zadanie 10.

Niech X,,X,,....X,, beda niezaleznymi zmiennymi losowymi z rozkladu
normalnego N(m,,0°),a ¥,Y,,...,Y;, niezaleznymi zmiennymi losowymi z rozkladu
normalnego N(m,,o?). Wszystkie zmienne sa niezalezne, a parametry m,,m,, o sa
nieznane. Testujemy hipoteze H : m, = m, przy alternatywie K : m, # m, . Hipotezg

H odrzucamy, gdy speiniona jest nierownosc
| X-Y|

>,
S
_ 1 10 _ 1 10 5 1 10 ( )2
dzie X=—) X,, Y=—)>)Y i8§"=—) (X,-Y) .

ghee 10; * 10;: £ & 10§
Wyznacz ¢ tak, aby rozmiar testu byt rowny 0,05.
A) 2,262
(B) 0,754
© 2,759
(D) 0,362
(E) 0,602

10
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Prawdopodobieiistwo i statystyka

Arkusz odpowiedzi*

Imig i nazwisko: .......co.cooooovoees e :
Pesel ..o,

'ﬂlanicm OdpowiedZ |Punktacja
1 E
2 D
3 B
= D
5 E
6 C
7 D
8 &
9 A
10 E

* Oceniane sa wylgcznic odpowiedzi umieszezone w Arkuszu odpowiedzi.
* Wypelnia Komisja Egzaminacyjna.



